

УДК 502.335 + 502.31

**ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ИНФЛЯЦИИ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ***Стаценко Е.В., Рубан Е.С.*

*Рассмотрены подходы ученых к определению понятия инфляция, выявлены причины возникновения инфляции в национальной экономике, что даст возможность определить наиболее оптимальные способы эмиссии денежных средств в кризисных ситуациях. Раскрыто внутреннее содержание способов эмиссии денежных средств в государстве..*

**Ключевые слова:** *национальная экономика, инфляция, эмиссия, безналичная эмиссия денежных средств, наличная эмиссия денежных средств, облигации внутреннего государственного займа, ставка рефинансирования, норма обязательных резервов.*

Национальная экономика - это сложная взаимосвязанная система, охватывающая весь социально-экономический комплекс страны на региональном и национальном уровнях. Национальная экономика Украины, как любая динамично развивающаяся экономическая среда, является быстроизменяющейся и подвержена воздействию процесса инфляции. При этом инфляция является фактором, который оказывает влияние на развитие экономики государства, так как воздействует на увеличение уровня цен и, как следствие, на увеличение стоимости валового внутреннего продукта. Это приводит к тому, что стоимостная оценка валового внутреннего продукта возрастает, но при этом может остаться неизменной натурально – вещественная составляющая ВВП. В результате происходит замедление развития национальной экономики любого государства. Поэтому целесообразным и актуальным является изучение сущности и причин возникновения инфляционных процессов в национальной экономике, а также способов воздействия на денежную массу в стране и на объем ВВП без эмиссии денежных знаков.

**Цель статьи** – выявление причин возникновения инфляции в национальной экономике. Для достижения поставленной цели были сформулированы и решены задачи:

- рассмотрены подходы к определению понятия «инфляция»;
- выявлены основные причины и предпосылки возникновения процесса инфляции;
- выявлены способы эмиссии денежных средств и их влияние на темпы роста инфляции.

Отметим, что в общем виде инфляция является процессом роста цен в экономике. Впервые этот термин стал употребляться в Северной Америке во времена гражданской войны 1861-1865 годов и означал процесс «разбухания» бумажно-денежного оборота, так как с латыни «inflatio» - разбухание. Наиболее широкое распространение этот процесс приобрел в период после Первой Мировой Войны, когда практически все государства, кроме США, не смогли обеспечивать выпущенные ими деньги золотым запасом. Именно в то время государства, базируясь на теории Джона Мейнарда Кейнса [4], предпочли проводить обширную эмиссию денежных средств, не подкрепленных золотым запасом, для снижения уровня безработицы и повышения уровня спроса. Вследствие чего население страны получило не обеспеченные товарами денежные средства через инструменты социальной политики (социальные льготы, гарантии (повышение заработной платы), пенсии и пр.), что стимулировало объемы потребления ВВП, однако реального прироста объемов производства не произошло, то есть на конкурентном рынке образовался товарный дефицит и производители продукции вынуждены были увеличивать ее стоимость. Рост стоимости потребительской корзины снизил покупательную способность заработной платы, поэтому население вынуждено было искать более высокооплачиваемую работу либо отказывается от нее вовсе в пользу получения социальных выплат. В этой ситуации возникает дисбаланс между количеством денежной массы и количеством товаров в обращении (рис 1.1).

Для ликвидации такого дисбаланса на государственном уровне возможно принимать следующие меры:

- создавать рабочие места;

- фиксировать цены и направлять государственные инвестиции на развитие производства;
- снижать уровень налоговых выплат;
- осуществлять эмиссию денежных средств.



**Рис. 1.1. Связь инфляции и безработицы (систематизировано авторами на основании [1])**

В послевоенный период государства пошли по схеме осуществления эмиссии денежных средств, что привело к неконтролируемому росту инфляции. Отметим, что при осуществлении остальных регуляторных мер инфляция не возникла бы или же поддавалась бы контролю со стороны государства. Так, в случае создания дополнительных рабочих мест, дотированных со стороны государства путем освобождения работодателя от уплаты части налогов, предоставления преференций в получении государственных заказов на производство продукции, происходит активизация производственной деятельности, увеличивается объем налоговых выплат в бюджет в результате увеличения количества объектов налогообложения, что влечет за собой повышение уровня ВВП. В итоге денежные средства, направляющиеся ранее на социальные выплаты, перенаправляются в сферу развития, что предопределяет пропорциональный рост цен и товаров.

В ситуации фиксации цен и снижения налогового давления на хозяйствующих субъектов, спрос на продукцию предприятий остается неизменным, однако активизируется производственная деятельность предприятий, что обуславливает снижение безработицы, прирост объемов производства и формирование избытка продукции на рынке свободной конкуренции. В результате формируется экспортный потенциал государства, что укрепляет ценность национальной валюты. При этом государство перенаправляет денежные средства из сферы финансирования социальных льгот и выплат в сферу развития производства.

Учитывая сущность и меры, которые могут быть использованы при управлении инфляционными процессами, такие ученые, как Лопатников Л.И. [10], Беляев М.И. [1], Волков М.И. [11], Кураков В.Л. [7], Кураков Л.П. [7], Васюкова И.А. [3], Коноплицкий В. [6], Филина А. [6], Кэмпбелл Р Макконнелл. [9], Стэнли Л. Брю [9], Райзберг Б.А. [12], Лозовский Л.Ш. [12], Стародубцева Е.Б. [12] пытались расширить понятие инфляции и трактовать его по-своему (табл.1.1.).

\*систематизировано автором на основании [1], [2], [3], [4], [6], [7], [9], [10], [11], [12], [13].

Так Лопатников Л.И. [10] и Васюкова И.А. [3] полагают, что инфляция – это процесс общего роста цен, который влечет за собой снижение покупательной способности номинальной денежной единицы, то есть, установленная законодательством денежная единица, имеющая способность быть обмененной на определенное количество товаров или услуг, фактически перестает соответствовать заявленной на нее стоимости.

Экономист бывшего СССР Волков М.И. [11], а также определение Большой Советской Энциклопедии [2] трактуют процесс инфляции как обесценивание денег и их перераспределение в пользу «имущих» классов. Такая характеристика не употребляется в условиях рыночной экономи-

ки, так как использует разделение общества на классы, однако верно подчеркивает перераспределение денежных средств между отраслями в экономической системе.

Таблица 1.1

### Подходы к определению термина «инфляция»

Автор	Определение термина «инфляция»
1	2
Лопатников Л.И.	Процесс общего роста цен, приводящий к снижению покупательной способности номинальной денежной единицы
Беляев М.И.	Появление денег в экономике, не обеспеченных товарами
Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б.	Переполнение сферы обращения избыточной денежной массой при отсутствии увеличения товарной массы, что вызывает обесценивание денежной единицы
Кэмпбелл Р Макконнелл., Стэнли Л. Брю	Повышение общего (среднего) уровня цен в экономике
Волков М.И.	Процесс обесценения денег при капитализме, проявляющийся в общем неуклонном повышении цен и приводящий к перераспределению национального дохода в пользу господствующего класса
Васюкова И.А.	Процесс не повышения цен, а обесценивания денег.
Современный словарь иностраных слов	Переполнение сферы обращения избыточной по сравнению с потребностями товарооборота массой бумажных денег, их обесценение и как результат – повышение цен
Кураков В.Л., Кураков Л.П.	Чрезмерное увеличение находящейся в обращении массы бумажных денег по сравнению с реальным предложением товаров; обесценение бумажных денег, находящихся в обращении
Большая Советская энциклопедия	Переполнение каналов обращения избыточными бумажными деньгами, вызывающее их обесценение и перераспределение общественного продукта и национального дохода между отраслями народного хозяйства
Коноплицкий В., Филина А.	Падение ценности или покупательной способности денег, возникающая при уменьшении "издержек их приобретения".

Кэмпбелл Р Макконнелл. [9], Стэнли Л. Брю [9] при определении дефиниции «инфляция» не указываются причины ее возникновения и трактуют этот процесс как повышение общего уровня цен в экономике.

Обобщая подходы ученых [1, 2, 3, 4, 6, 7, 9, 10, 11, 12, 13] к определению инфляции, в данной работе под процессом инфляции следует понимать увеличение денежной массы, сопровождающееся общим ростом уровня цен, причиной которого служит ряд факторов, зависящих от конкретных условий экономической среды государства. К этим факторам относятся: эмиссия денежных средств, бюджетный дефицит, недостаток факторов производства, безработица, ограниченность в ресурсах и другие. Основопологающим фактором возникновения процесса инфляции является эмиссия денег центральным банком государства, которая осуществляется в двух формах: наличной и безналичной. Наличная форма представляет собой непосредственно печать денежных знаков государством и выпуск их в обращение. Безналичная эмиссия - это увеличение объемов безналичных расчетов, при котором фактически бумажные денежные знаки в оборот не попадают, но объем денежной массы в целом увеличивается.

Наличная эмиссия денежных средств центральным банком государства проводится с целью ликвидации дефицита государственного бюджета путем выпуска государственных ценных бумаги или печати непосредственно бумажных денежных знаков, которые вводятся в экономику через государственные каналы социальных выплат, дотации, субсидии и субвенции. Такие денежные средства не подкреплены товарами и способствуют повышению общего уровня цен в стране за счет увеличения платежеспособного спроса.

Выпуск государственных ценных бумаг – облигаций внутреннего государственного займа (ОВГЗ), является наиболее выгодным способом ликвидации бюджетного дефицита, так как в этом случае государство непосредственно берет кредит у населения, продавая ему ОВГЗ с фиксированной

процентной ставкой, обязуясь вернуть в указанный срок сумму займа с начислением процентов. При этом чем выше ставка процента по облигации, тем менее стабильна ситуация в стране, так как государству необходимо быстро продать большое количество облигаций для ликвидации бюджетного дефицита или возврата внешних долгов. В такой ситуации фактическое количество денег в обращении не увеличивается одновременно, то есть население скупает ОВГЗ, но при этом дополнительные деньги в экономику поступают только через время, когда государство возвращает стоимость облигации с процентом. Это позволяет сдерживать темпы роста инфляции и предотвращать возникновение дисбаланса в экономике страны.

Безналичная форма эмиссии осуществляется за счет снижения ставки рефинансирования для коммерческих банков, снижения нормы обязательного резерва для коммерческих банков со стороны государства, а также при проведении операций центрального банка страны на открытом рынке.

Лопатников Л.И. [10] под ставкой рефинансирования подразумевает процентную ставку, под которую центральный банк страны выдает кредиты коммерческим банкам. В случае, когда государство снижает ставку рефинансирования, в распоряжении коммерческих банков появляется дополнительное количество безналичных денежных средств, они в свою очередь снижают процентную ставку по кредитам, что приводит к увеличению объемов кредитов для физических и юридических лиц. То есть, происходит эмиссия безналичных денег, следствием которой выступает повышение общего уровня цен и дисбаланс в экономическом развитии отраслей хозяйствования страны.

Норма обязательных резервов — установленная законом, строго определённая доля обязательств коммерческого банка по привлечённым им депозитам, которую банк должен держать в резерве в центральном банке [14]. Она является гарантом возврата денежных средств со стороны государства вкладчикам в случае, если коммерческий банк будет не в состоянии продолжать осуществлять операции, то есть, обанкротится. При снижении нормы резервирования коммерческие банки из принятых депозитных вкладов имеют возможность пускать в оборот большее количество денежных средств, увеличивая тем самым денежную массу в обращении, что приводит к увеличению уровня инфляции.

В рамках проведения операций центрального банка страны на открытом рынке государство скупает выпущенные им ранее облигации (за счет дополнительно выпущенных безналичных денежных средств) у коммерческих банков, которые, в свою очередь, получая дополнительные денежные средства, увеличивают объемы кредитования физических и юридических лиц. То есть, фактически происходит увеличение денежной массы в обращении, последствия которого могут быть как положительными, так и отрицательными в зависимости от того, куда эти денежные средства направляются. А именно, в ситуации, когда коммерческие банки выдают целевые кредиты юридическим лицам, происходит активизация производственной деятельности, так как полученные денежные средства направляются на реструктуризацию и развитие производства. Такая ситуация является благоприятной для национальной экономики, так как при активизации производственной деятельности создаются дополнительные рабочие места на предприятиях, увеличивается объем производства и, соответственно, объем налоговых поступлений в государственный бюджет, в результате чего происходит увеличение ВВП. При таких условиях государство имеет возможность пропорционально увеличивать объем денежной массы в стране и сдерживать темпы инфляции.

Однако в случае, если коммерческие банки выдают в основном потребительские кредиты физическим лицам, ситуация в национальной экономике ухудшается, так как происходит непропорциональное увеличение денежной массы: доход физических лиц не повышается, но они приобретают большое количество товаров и услуг в кредит, вследствие чего у производителей образуется дебиторская задолженность. Когда наступает срок возврата кредита, как правило, физические свойства товара перестают соответствовать его номинальной стоимости и заемщики уже не хотят или не имеют возможность оплачивать кредит полностью. В этом случае дебиторская задолженность производителей перерастает в безнадежную, для покрытия которой предприятия вынуждены использовать собственный капитал, что влечет за собой сокращение объемов производства и рабочих мест. При этом сокращаются объемы налоговых поступлений в государственный бюджет, возникает бюджетный дефицит и неконтролируемый рост цен в экономике. В такой ситуации темпы роста инфляции резко увеличиваются и национальная экономика постепенно приходит в упадок.

## ВЫВОДЫ

В статье проанализированы подходы ученых к определению понятия «инфляция», что позволило сформулировать авторское определение данной дефиниции. Так, под процессом инфляции следует понимать увеличение денежной массы, сопровождающееся общим ростом уровня цен, причиной которого служит ряд факторов, зависящих от конкретных условий экономической среды государства. К этим факторам относятся: эмиссия денежных средств, бюджетный дефицит, недостаток факторов производства, безработица, ограниченность в ресурсах и другие. Основополагающим фактором возникновения процесса инфляции является эмиссия денег центральным банком государства, которая осуществляется в двух формах: наличной и безналичной. При этом наличная эмиссия осуществляется при непосредственной печати наличных государственных денежных знаков и выпуске облигаций внутреннего государственного займа, а безналичная - за счет снижения ставки рефинансирования для коммерческих банков, снижения нормы обязательного резерва для коммерческих банков со стороны государства, а также при проведении операций центрального банка страны на открытом рынке. Следует отметить, что все формы эмиссии, за исключением проведения центральным банком страны операций на открытом рынке, ведут к неконтролируемым темпам роста инфляции, то есть, фактически способствуют увеличению стоимостной оценки валового внутреннего продукта при неизменной натурально – вещественной составляющей ВВП.

Таким образом, в рамках стабилизации ситуации в стране целесообразным является применение неэмиссионных мер, а именно создание рабочих мест, фиксирование цен и направление государственных инвестиций на развитие производства, снижение уровня налоговых выплат. Однако, большинство государств, включая Украину, в настоящее время предпочитают осуществлять эмиссию денежных средств, тем самым, способствуя наращиванию темпов роста инфляции и постепенной дестабилизации национальной экономики.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Беляев М.И. Экономика / М.И.Беляев. – М.: Издательство «Милология», 2006. – 243 с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.milogiya2007.ru/inflyaziya1.htm>.
2. Большая советская энциклопедия / Москва: Советская энциклопедия. – 1975. – т.20. – 608 с.
3. Васюкова И. А. Словарь иностранных слов / И.А.Васюкова. – М.: АСТ-ПРЕСС, 1998. – 640 с.
4. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег [пер. проф. Н.Н.Любимова] / Дж. М. Кейнс. — М.: Гелиос АРВ, 2012. — 352 с.
5. Кизилов В. Инфляция и ее последствия [под ред. Михайловской Е.] / В.Кизилов, Г.Сапов. – М.: РОО «Цент Панорама», 2006. – 146 с.
6. Коноплицкий В. Это — бизнес: толковый словарь экономических терминов / В. Коноплицкий, А.Филина. – М.: Изд-во «Альтпресс», 1996. – 550 с.
7. Кураков Л.П. Словарь-справочник по экономике / Л.П. Кураков, В.Л. Кураков. – М.: Издательство «Знание», 1999. – 345 с.
8. Кураков Л.П. Экономическая теория / Л.П. Кураков. – М.: Издательство «Знание», 1998. – 371 с.
9. Кэмпбелл Р. Макконелл. Экономикс: учебник / Р.Макконелл Кэмпбелл, Брю Л.Стэнли. – М.: «Инфра – М», 1999. – 324 с.
10. Лопатников Л.И. Экономико-математический словарь: словарь современной экономической науки: [5-е изд., перераб. и доп.] /Л.И. Лопатников. – М.: Дело, 2003. — 520 с.
11. Политическая экономия: словарь [под ред. проф. М.И. Волкова, проф. А.Д.Смирнова, проф. И.П. Фаминского]. – М.: Издательство политической литературы, 1983. — 425 с.
12. Райзберг Б.А. Современный экономический словарь [2-е изд., испр.] / Б.А.Райзберг, Л.Ш.Лозовский, Е.Б.Стародубцева. — М.: ИНФРА-М, 1999. — 479 с.
13. Современный словарь иностранных слов. — М.: «Дуэт, Комета», 1994. — 752 с.
14. Шпачук В.В. Теоретичні положення концепції антикризового управління / В.В.Шпачук // Інвестиції: практика та досвід. — 2001. — №1. — С.75—77.